

生与不生,是个问题

不管政策如何,有人就是不生

本报记者 杨万卿

《中共中央关于全面深化改革若干重大问题的决定》明确:坚持计划生育的基本国策,启动实施一方是独生子女的夫妇可生育两个孩子的政策。这使得很多期待“大家庭”的人们喜出望外。然而,仍有不少年轻夫妇的观念比较超前,于是选择做“丁克族”,不要小孩。

一个自愿不育者的自述

“我爱这个世界吗?爱。但是如果可以选择的话,我不想来。我不能决定自己来不来,只能暂时确定我不想我的孩子来。”

打小在潍坊长大的圆圆,在外人看来,也已经到了结婚的年纪。28岁,工作稳定,性格好,找个好小伙嫁了并非难事。但她却不敢告诉家里人自己打算做一个“丁克族”的决定。

记者见到了这位娇小的姑娘,她对于不要孩子的想法非常坚定,而且也详细地说明了自己

的理由。尽管已经工作多年,但圆圆仍然认为,不管是从经济上还是精神上,自己还不够富足和独立。她不知道还要等多久,才能“攒足”她养育一个孩子所需要的所有资本,而这种担忧,也构成了她“丁克”想法的客观理由。

“我希望自己的孩子娇气、自由、不要有那么多无奈——这不是很难实现,是应该无法实现。突破自己固然很酷,但感觉还是不悲不喜从未来过更酷一些。”

“我自身有很多性格缺陷,却没有值得自己骄傲的优点。从遗传的角度来说,很害怕孩子会跟自己一样。脾气不太好,怕做一个打一巴掌再给个甜枣吃的家长。反感怎么养怎么长的生育观。”

圆圆很理智地想到过意外怀孕的可能性,“我并不是一个绝对的不育主义者。如果信赖孩子的爸爸,又碰巧怀孕了,那么极有可能会生下来。但从自己的主观能动性上来说,始终是做足了避孕工作的。”

“总而言之,没做好准备,也许有一天想有个自己的孩子了,已经生不出来了,那也没有办法,得对自己年轻时候的决定负这个可能责任和承担这个遗憾。”

将“丁克”进行到底

在潍坊市奎文区工作的齐先生和老婆都是都不是本地人。从结婚那天起,小两口的生活一直很美满,一直到现在,七年过去了,和其他家庭的唯一不同,就是这对夫妇没有孩子。

来到齐先生的家里,整个环境氛围挺温馨,也看出两个人平

时在家井井有条。齐先生告诉记者,自己和老婆几乎没有吵架红脸的经历,除了一件事,就是每年春节到哪家过年的问题,逢年必吵,最后总是一方不情愿地跟着另一方走。

“在要孩子的问题上,我们也是怕两家争着要带,一直没敢要。再加上工作任务一直很重,一年里面,不是出差,就是她出国,有了孩子就更麻烦了。”就这样,原本传统观念很强的齐先生一家却成了新潮的“丁克一族”。

而另外一件事也坚定了齐先生夫妇不要孩子的决心。上半年,齐先生夫妇回了一趟老家看望父母。齐先生的妹妹刚生完孩子,正在娘家坐月子。“一晚上我们就呆够了,刚出生的小孩子晚上不睡觉,哭哭停停,停停哭哭,一家子人围着团团转,谁也没睡成。”

领教了这个厉害,齐先生夫妇丁克的决心更强了。另外,齐先生也挺发愁,母亲一直想抱孙子,在老家的几天,老人一直唠叨这件事,弄得小两口没几天就逃回了潍坊。

在齐先生看来,生活是自己的,不能让别人来影响。现在的实际情况是,自己的老婆年错过了最好的生育年龄,现在年龄也大了,硬要一个孩子,也有一定风险,这反而是更大的不负责任。

生与不生都很正常

对具有生育能力的夫妇自愿不要孩子,就是我们所说的“丁克族”。自上个世纪80年代起,它悄悄在中国出现,以前这样的家庭会被别人议论,甚至是被别

人怀疑有“生理问题”。而现在,这种家庭已经开始被“外人”理解和接受。

在潍坊,这种例子也在逐年增加。从一方面讲,这种选择在一定程度上缓解了社会的压力,提高人口素质,但是,丁克家庭究竟是一种进步还是一种退步?是一种积极的事情还是放弃社会责任?当然不同的人会有不同的看法。但有专家提出,丁克一族对健康也有风险,尤其是女性。

确实,在如今的社会里,只要夫妇双方赞成的就是合法和正常的,一部分人们或出于减轻家庭负担,或出于提高生活质量,普遍希望少生、优生,包括有的不喜欢生育,另一部分人们则想要开放二胎政策,减少养老压力,组成“大家庭”,两者都是正常现象。

不过值得注意的是,一位医学人士告诉记者,从健康角度来讲,当女性采取不生育的生活方式时,女性乳腺癌的发生率要比生育妇女的几率高。虽然这不是决定性因素,但一旦患病,对病人来说这种可能性就成了百分之百。

“每个人都有选择自己生活的道路的自由,首先尊重他们自己的选择。作为我本人来讲,我不反对是丁克还是想要孩子的情况作出是与非的评价,他们如果愿意选择那是他们的自由,如果他们想要孩子也是他们的自由,我想现在不能强制任何人去做他不想做的事情,而且这种事情并不是涉及到大是大非,涉及到社会道德或者是涉及到违背一些法律、法规的问题。”这位专家说道。

